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教科版八年级物理《9.4大气压强》教学设计（方案一，附教学反馈）
【仪器材料】　　塑料瓶、水杯、硬纸片、杯子、气球、塑料挂钩的吸盘、长度不同的几个试管、空可乐瓶

【 教学目标 】
　　1.  知识与技能 

　　(1) 知道大气压强的存在，知道托里拆利实验的原理、过程和结论； 

　　(2) 了解大气压强产生的原[image: image1.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




因；

　　(3) 知道大气压强与高度和天气有关；

　　(4) 通过演示实验，培养学生的观察能力和分析能力；

　　(5) [image: image2.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




通过对托里拆利实验的学[image: image3.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




习，培养学生的思维能力。 

　　2.  过程与方法

　　(1)[image: image4.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




 学生进行实验探究，估测大气压的大小，体会科学探究的过程； 

　　(2) 通过对托里拆利实验的学习，使学生理解用液体压强[image: image5.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




来研究大气压强的等效替代法。 
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3.  情感、态度和价值观

　　(1) 通过演示实验，激发学生学习的兴趣和求知欲； 

　　(2) 运用大气压强知识解释生活和生产中的有关现象，使学生体会到物理知识与生活的密切关系，具有将物理知　　识用于解释日常生活现象的意识； 

　　(3) 通过对托里拆利实验的学习，培养学生热爱科学的精神，培养学生的创新意识。 

【 教学重点 】
　　大气压强的存在和大气压强的测定。

【 教学难点 】
　　理解托里拆利实验的原理。

【 教学过程 】
	
	教师活动设计 
	学生活动设计 

	一、大气压强 
	　　教师演示实验，由实验设置疑问，引起学生的兴趣和求知欲望。
　　实验 ① ：将硬纸片平放在平口玻璃杯口，用手按住，并倒置过来。 [来源:学科网ZXXK]
　　 提出问题：放手后，会看到什么现象？ 
	　　学生：纸片会掉下来。 [来源:

	
	　　实验 ② ：将玻璃杯装满水，仍用硬纸片盖住玻璃杯口，用手按住，并倒置过来。

　　问：放手后，会看到什么现象？

　　教师放开手，硬纸片没有掉下来。 
	　　有的学生认为纸片会掉下来，有的认为不会，有的思考、犹豫，不知会有什么情况。 

　　学生观察，脸上露出惊讶的表情。 

	
	　　实验 ③ ：在刚盛过热水的密闭空塑料瓶上，浇上冷水，瓶子被压扁。 

　　实验 ④ ：用开水把杯子烫热，立即扣在气球上，杯子被气球吸住。 

　　 提出问题：硬纸片为什么不会掉下来呢？塑料瓶怎么会被压扁？杯子为什么会牢牢地吸在气球上呢？ 
	　　学生讨论、回答： 

　　① 硬纸片受到一个向上的力； 

　　② 空气对塑料瓶有压力；

　　③ 杯子被气球粘住了。 


	
	　　教师用投影仪投影大气层的结构，对比[image: image7.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




液体压强产生的原因，分析大气压产生的[image: image8.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




原因：地球周围被厚厚的空气层包围着，这层空气又叫大气层。空气由于受重力作用，而且能流动[image: image9.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




，因而空气内部向各个方向都有压强。大气对浸在它里面的物体的压强，叫[image: image10.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




做大气压强，简称大气压。 
	　　学生观看图片，听教师分析大气压产生的原因。 

	
	　　教师：谁能解释一下我们刚做的三个实验的现象呢？ 
	　　学生回答： 

　　① 这些现象都[image: image11.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




是由大气压引起的； 

　　② 硬纸片受到向上的大气压； 

　　③ 瓶子被压扁，说明大气压向各个方向都有压强。 

	
	　　教师：生活中还有哪些现象能说明大气压的存在呢？ 
	　　学生思考，可能的回答： 
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塑料挂钩被大气压压在墙上： 

　　② 用吸管吸汽水； 

　　③ 墨水被吸到钢笔里。 

	　　二、大气压强的测定 
	　　教师投影马德堡半球实验的图片，讲解马德堡半球实验。 

　　 提出问题：这个实验说明了什么？大气压强究竟有多大？ 
	　　学生回答： 

　　① 说明了大气压强的存在； 

　　② 大气压强很大，把两个半球紧紧压在一起。 

　　 学生纷纷猜测大气压强的大小，但是都不知道大气压究竟有多大。 


	
	　　教师指导学生用塑料挂钩的吸盘来模仿马德堡半球实验，感受大气的压力，估测大气压的值。 
	　　两个学生为一组进行实验，把两个吸盘对着挤压，尽量把里边的空气挤出来。然后两手用力往外拉，不容易拉开（用较大的力才能拉开）。 

　　 用测力计测出拉开吸盘时大气对吸盘的压力，测出吸盘的面积，可以估算出大气压的值。 

	
	　　教师：[image: image13.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




用这个方法，我们可以估算大气压的值。但是我们怎样才可以确切地测定大气压的值呢？同学们先想一想，实验 ② 中硬纸片的受力情况如何？ 
	　　学生回答：受到水杯内水的压强和大气压强，大气压强大于水的压强，因为杯底对水也有压强，这个压强无法测出。 

	
	　　教师：如果能使水不与水杯底接触，而且水面上方的气体压强为零，那么纸片的受力情况是怎么样的？ 
	　　学生分组讨论，进行受力分析： 硬纸片受到水柱的压力和大气给的压力。 

　　 学生分析得出：此时，大气压强就等于水柱产生的压强。 

	
	　　教师：究竟大气压能支持多高的水柱呢？大家一起来看看下面的实验。 
	 

	
	　　教师演示实验： 

　　 换用比杯子长的各种不同长度的试管（或容器）进行“覆杯”实验（例如可以用矿泉水瓶、一端封住的日光灯管等）。 
	　　学生观察教师演示实验，发现大气压能支持很高的水柱。 

	
	　　教师利用图片向学生讲解，大气压可以支持的水柱高达 10m 以上。 
	 

	
	　　教师提出问题： 

　　① 这个实验测大气压的原理是什么？ 

　　② 怎样能使液柱高度降低？ 
	　　学生讨论： 

　　① 大气压强等于水柱产生的压强。即 p0 =ρ水gh ； 

　　 ② 因为 p0 =ρ水gh ，所以在大气压不变的情况下，如果换用密度较大的液体，液体的高度将会低一些。 

	
	　　教师：什么液体的密度比较大呢？ 
	　　学生：水银。 

	
	　　用多媒体播放托里拆利实验录像（课件），教师进行讲解。 
	　　学生观看录像，了解实验的过程步骤，理解托里拆利实验测定大气压的原理和结论。 

	
	　　教师：根据托里拆利实验的原理，计算大气压强的大小。 
	　　学生利用 p0 = ρ 水银 gh 进行计算，推出标准大气压的大小。 

	
	　　引导学生讨论： 

　　① 托里拆利实验中水银柱的高度与玻璃管的粗细、倾斜与否、上提、下压是否有关？ 

　　 ② 如果玻璃管上端敲破一个洞，管内的水银将会向上喷出还是向下落回水银槽？ 
	　　学生讨论得出： 

　　① 因为 p =ρgh ，液体压强与水银柱的高度有关，而水银柱的高度与玻璃管[image: image14.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




的粗细、倾斜与否、上提、下压无关。 

　　 ② 破洞后的玻璃管与水银槽成了连通器，管内的水银将向下落回水银槽。 

	
	　　教师利用水银气压计的实物，向学生解释其工作原理。 
	 

	　　三、大气压与高度、天气的关系 
	　　教师用多媒体展示大气压随高度的变化情况图（课本上的图10-4-8），向学生讲解：离地面越高的地方，大气压越小。 
	　　学生观看图片，认真听讲。 

	
	　　教师给学生简单介绍大气压与天气的关系。 

　　提出问题：当大气压降低时，常伴有多云天气，这是为什么？ 
	　　学生分组讨论，进行交流。 

	　　四、课堂小结 
	　　(1)大气压产生的原因；

　　(2)托里拆利实验和大气压的大小。 

	　　五、课堂练习
	　　根据需要布置。

	　　六、课后作业
	　　学生活动手册内容。


【 实践活动 】
　　(1)让学生上网或去图书馆查阅资料，[image: image15.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




了解大气压与天气的关系，写出调查报告。

　　(2)设计一个给鸡自动饮水的装置，并解释其原理。

【 教学反馈 】
　　本节的重点是知道大气压强的存在和大气压强的测定，难点是理解托里拆利实验的原理。

　　生活中存在很多大气压的现象，教学时，应该紧密联系生活实际，多做实验，加强学生对大气压的感性认识，使学生感受到物理知识在生活中的普遍性。在讲解托里拆利实验的原理时，引导学生进行分析、讨论，设计改进实验装置，得出与托里拆利实验相似的实验，引导学生理解测大气压的原理，再引入托里拆利实验的录像，对学生进行讲解，易于学生理解接受。

　　本节课通过演示实验，调动了学生的兴趣和求知欲，培养学生的观察能力和分析能力；通过动手实验，培养学生的探究意识、探究能力和创新精神。





























































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

